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”STAMMEN” Gruppeblad for 

1. Ry Gruppe og F.R.Y.S. som er 
gruppens trofaste støtter 

 
Bladet udkommer 7 gange årligt, i 
et oplag på 200 eksemplarer. 
 

Redaktion: 

SuS. & Jan Løvheim 
stammen@ryspejder.dk 

Indlæg der bringes i bladet, er ikke  
nødvendigvis udtryk for gruppens 
holdning 

 
         

 

 

 

 

 

Deadlines til Stammen i 2025 

 

19.01.2025 – udkommer 27.01.2025 

 

02.03.2025 – udkommer 10.03.2024 

 

   

FFFOOORRRSSSIIIDDDEEE   BBBIIILLLLLLEEEDDDEEETTT   
   

Du kan tegne en flot tegning til forsiden – hvis 
den er god, og vi bruger den, får du en 
biografbillet som belønning – er du voksen, får du 
en flaske rødvin i præmie 

 
Tegningen må meget gerne handle om 
spejderlivet og/eller naturen. Tegningen må også 
gerne handle om den årstid, vi er i. f.eks. en 
juletegning, noget med påske, Sct. Georgs eller 
Tænkedag. Tegningen skal være med mange 
farver, detaljer og i A4-format – liggende. Vi vil 
helst ikke have flere tegninger med telte og 
lejrbål  
 

Aflever din tegning til din spejderleder, som vil 
sørge for, at vi får den – eller send den til: 

stammen@ryspejder.dk 

 

Når du skriver indlæg til Stammen, er 

det en stor hjælp for redaktørerne, 

hvis du følger nedenstående retnings-

linjer:  

 

Skriv med skriftstørrelse 14 - tænk 

på, at det bliver kopieret ned til 

næsten det halve, når det bliver trykt. 

Skriv i et A4-dokument – stående! – 

kopimaskinen lægger det automatisk 

ned, og formaterer siden om til A5. 

 

Da alt bliver kopieret ned til halv 

størrelse i trykningen, så husk at lave 

dine billeder/fotos så store, at der er 

balance i mellem tekst og billeder. 

Forsøg at undgå spaltetekst, tabeller 

el.lign. sjove ting; hvis du har 

specielle ønsker til opsætningen, er 

det bedre, hvis du kontakter os, så 

laver vi det for dig. Send gerne evt. 

fotos separat. 
 

På forhånd tak. 



 
 

 

Kære alle omkring 1. Ry gruppe 

Vi har i denne Weekend været til spejdernes Generalforsamling, som hos os kaldes 

korpsrådsmøde. Vi var over 1000 deltagere, heraf 14 fra 1. Ry. Det hele foregår på 

Hotel Legoland og i Lalandia Billund. 

Vi har udover budgetter og beretninger arbejdet med udviklingsplan. Den første 

spæde begyndelse på det, der skal ende i korpsets udviklingsplan i 2026. På 

workshoppen debatterede vi, hvad kvalitet i spejderarbejdet er, og hvordan vi 

sammen kan højne kvaliteten i det daglige spejderarbejde, så spejderne får mest 

muligt ud af den tid, de er hos os. Udviklingsplanen vil også forsøge at blive skarpere 

på, hvad der er vigtigt for nuværende og fremtidige spejdere og spejderledere. 

DDS har vedtaget en vækststrategi, så endnu flere børn og unge kan blive spejdere. 

Bl.a. er der lanceret en ny onboardingmodel, til at skabe en større tryghed hos en ny 

leder, og give dem den bedste begyndelse i spejderbevægelsen. Et værktøj vi fik 

testet og debatteret, og glæder os til at kunne anvende. 

Vi kender problematikken i 1. Ry - lige nu har vi ca. 50 børn på venteliste og fyldte 

grene. 

Ærgerligt når vi nu mener, at spejderværdierne er vigtige og giver færdigheder for 

livet. En problematik vi må se på og forhåbentlig finde en strategi, som vi i 1. Ry kan 

være tilfredse med. Den venter ikke lige om hjørnet, men vi vil i ledergruppen og 

bestyrelse endnu en gang vende problematikken. 

Voksenfællesskabet er vigtigt, så på korpsrådsmødet er der plads til 

aftenarrangement, sange fra spejdersangbogen, broderi og strik, brætspil, pubquiz 

med spejderspørgsmål og natløb. 

Præmier som blå slikkepinde og blålakerede negle er bragt med hjem - for 

selvfølgelig gør 1. Ry sig også godt i voksenfællesskabet. 

Søndag blev de sidste afstemninger foretaget, og vi hørte om de gode tiltag, der sker 

og vil ske i fremtiden, bl.a. Spejdernes Lejr på Hedeland i 2026, i Silkeborg 2030 og 

endnu mere fornemt Verdensjamboree samme sted i 2031, det skal I nok høre  



 

 

 

meget mere om, når vi kommer tættere på, for de giver os nogle nye lokale 

muligheder for deltagelse. 

Her søndag aften er vi nok en smule trætte, men også glade og stolte af at være en 

del af en bevægelse med så gode værdier, at der stadig er brug for og plads til vores 

115 år gamle spejderkorps. 

Spejderhilsen 

Gruppeledelsen 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                          Galten afd 
                                                                         Søndergade 20 

                                                                         8464 Galten 
 
 
 

  Vi er drevet af sund fornuft                 Sund fornuft kan ikke sættes på formel. Derfor løfter vi 
                                                                          altid blikket fra regnearket og ser på din virkelighed. 
                                                                          Sådan finder vi en løsning, der giver mening for dig. 
 
 

   lkur@spard.dk                                            Kontakt mig for et uforpligtende møde 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
                                  Vi har stadig brugte uniformer og spejderbælter til salg. 
 
                                  Kontakt sus@ryspejder.dk – eller tlf. 2021 8965 og hør 
                                  om jeg har noget du kan bruge.  
 
                                  Jeg modtager også gerne    
                                  uniformer den anden vej      
                                  til videresalg 
 



Kære Gæst
På Knudhule Badehotel bestræber vi os altid på at levere 

den bedste mad-, vin- og værtskabsoplevelse.

Vores dygtige medarbejdere har mange års erfaring i at 
arrangere og afvikle selskaber og andre arrangementer.

Se mere på knudhule.dk

Randersvej 88, 8680 Ry | www.knudhule.dk | Tel. 86 89 14 07
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Kære Myrer og forældre 
 
Nu er vi inden i den mørke tid af året, og julen nærmer sig.  
 
Vi håber, at alle har tilmeldt sig den årlige Juletur til Sletten d. 8. december 2024 
(tilmeldingen lukker 25. november). Det er en traditionsrig tur, som i hvert fald de 
større spejdere gør meget for at deltage i. Vi håber, at både 1. års og 2. års myrer 
kommer, og får en sjov og udfordrende dag. En stor del af dagen, skal vi være uden 
for, så det er vigtigt, at være klædt varmt på – hellere for meget end for lidt. 
 
Vi har aflyst mødet mandagen efter juleturen d. 9. december. 
 
I en periode har vi haft nogle udfordringer med at få ro, når der skal gives fælles 
beskeder mv. Vi sendte en besked til alle forældre om dette og talte med børnene 
om det. Vi er klar over, at mødet er sidste på dagen, og der skal være plads til mere 
end i skolen, men vi har ca. 30 børn og vi skal alle sammen, både børn og voksne, 
have det rart. Det er blevet bedre, og når vi minder børnene om aftalen om, at vi 
samles hurtigt og er stille, når der gives fælles beskeder, så går det nogenlunde. I 
forældre må meget gerne hjælpe til, fx med at minde jeres eget barn om dette, når 
de afleveres. Det vil være en stor hjælp. 
 
Vi har afsluttet 
efterårets andet 
mærkeforløb; 
førstehjælp. Så alle 
myrer ved nu, at sår 
skal renses, den der 
er kommet til skade 
skal trøstes, og der 
skal hentes en 
voksen hurtigst 
muligt.  
 
På et af møderne 
havde vi ”smugler-
løb”, hvor spejderne 
skal løbe fra 
Lynghoved op til Kyhnsminde – gennem skoven – uden af blive set. Det gik  



RY MyreR 
spejderne meget op i, og susede op gennem den mørke skov, 
og gemt sig for de voksne ”fangere”, som havde lys.  
Spejderne gik mere op i ikke at blive set, end at skoven var 

mørk; de var meget modige  
 
Det næste forløb vi er i gang med, er fremstilling af nisser; der skal både saves, 
bores, males og pyntes, så der forhåbentlig kommer nogle fine nisser med hjem 

senere. Også her har børnene forskellig interesse og ambitionsniveau  

Vores har sidste mødedag i 2024 d. mandag d. 16. december – hvor vi slutter godt af 
til jul. 
 
Da januar også en mørk og ofte kold måned, har vi i myregrenen valgt, at vi aflyser 
møderne om mandagen og i stedet holder ét længere møde en lørdag formiddag 
sidst i januar. Dette kommer der mere information om senere via mail og/eller SMS. 
 
Vi ønsker alle myrer og deres familier får en dejlig jul og et godt nytår.  
 
Mange jule-spejder-hilsner 
Eske, Jakob, Mikkel, Nanna, Rune, Emil, Kathrine og Irene 



RY Skovmus  

Nyt fra Skovmusene 
 

 
 
I oktober var vi på gildeløb og rystesammen tur. Gildeløbet er et klassisk spejderløb, hvor 
man løser opgaver. Temaet var spejder-OL og vi fik flotte placeringer med en 2. og en 3. 
plads. Stærkt. Overnatningen foregik i Borgmestergaarden, og det var virkelig hyggeligt. 
 
Efter efterårsferien har vi på spejdermøderne kørt et forløb, der hedder Science Pirater. 
Alle skovmus fik udleveret en lille lommebog dertil med en række forsøg, hvoraf vi fik 
gennemført ret mange. 
 
Vi har blandt andet lavet ild på forskellige måder. Vi brugte batterier og ståluld, prøvede 
med batterier og karamelpapir, men også mere klassisk spejderflid med strygestål. Vi har 
også forsøgt at varme vand i hjemmelavede papirkopper, og lavet vores eget kompas. De 
sidste par møder var der mere tju-bang i. Vi forsøgte om vi kunne få sodavandsflasker til 
at flyve som raketter ved at bruge eddike og natron som motor, og vi lavede også 
bordbomber af plastikbøtter, vand og brusetabletter. Det lykkedes vist for alle patruljer at 
få gang i både raketter og bordbomber. På det sidste møde sluttede vi af med hygge ved 
bålet, hvor vi varmede skumfiduser. 
 
Lørdag den 16. november har vi solgt æbleskiver ved SuperBrugsen, mens der blev solgt 
lopper til Spejdernes Julemarked. Pengene fra salget går til spejderaktiviteter i gruppen. 
Tak til dem som bidrog til salget. 
 
I oktober opnåede tre Skovmus at få et ganske særligt mærke, som de har brugt et helt år 
på at tage. Mærket hedder spejd365, og går ud på, at spejderen går med sit 
spejdertørklæde hver dag et helt år. Det er helt frivilligt, om andre har lyst til også at tage 
mærket, men det er vigtigt, at I husker at udfylde en mærkekontrakt og aflevere den til os 
ledere. I finder kontrakterne (der også indeholder reglerne for mærkerne) på vores 
skovmus-hjemmeside, under Filer: https://1.rygruppe.dk/mini-skovmus 
 
Den mørke tid er for alvor kommet, og nu starter vores møder i det sidste dagslys og 
slutter i buldermørke. Det er en dejlig tid, som indbyder til hygge og bål. Slutningen af 
november vil vi derfor bruge på at øve os i bål og aktiviteter omkring bålet. Tag gerne en 
lommelygte med, som kan bruges, hvis vi bevæger os en tur ud i mørket. 
 
Den traditionsrige juletur står også for døren. Det er en virkelig hyggelig tur for hele 
spejdergruppen. Den foregår lør. d. 7. dec. til søn. d. 8. dec. på Ny Sletten. Vi ledere 
glæder os allerede helt vildt. På turen skal spejderne ud på et løb i området, vi skal spise  

https://1.rygruppe.dk/mini-skovmus
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risengrød, nogen skal vinde en mandelgave, vi skal gå fakkeloptog, vi skal lege og vi skal 
hygge. 
 
De bedste spejderhilsner 
Skovmuslederne 
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Ry Fjeldrotter 
Kære Fjeldrotter og forældre 
 
Den seneste tid har Fjeldrotterne arbejdet med økse, og 
vi har haft fokus på både sikkerhed og tekniske 
færdigheder. De Fjeldrotter, som tidligere har taget 
øksemærket, har fået genopfrisket deres færdigheder, 
mens andre har arbejdet hårdt for at tage mærket. 
 
Fjeldrotterne har bl.a. lært om, hvordan man bruger 
øksen korrekt og vigtigheden af at vedligeholde og passe 
på grejet. Vi har også haft en god snak om 
sikkerhedsafstand, som alle spejdere har været 
opmærksomme på at respektere for at undgå uheld. 
 
Som en del af forløbet har Fjeldrotterne arbejdet 
sammen i nye patruljer om at save og kløve brænde, og 
om at lave deres egne huggepladser. Hver patrulje fik 
ansvar for at save kævler, som de efterfølgende skulle 
bruge til at øve ’brændehugning’, ligesom de fik til 
opgave at anlægge en huggeplads og sikre, at den blev 
lavet korrekt og sikkert med de rigtige afmærkninger og 
afstande.  
 
Huggepladserne fik lov at blive stående mellem to møder 

og gav en fin mulighed for at se hvor robuste pladserne 

og ikke mindst afskærmningen var lavet 



Ry Fjeldrotter 
 

Forløbet blev afsluttet med en ‘prøve’ som alle Fjeldrotter bestod. Som belønning for det 

fine resultat valgte vi at til lege Sniger-leg og hygge til det efterfølgende møde. Sniger-leg 

har været efterspurgt af samtlige Fjeldrotter, siden vi startede op efter sommerferien, så 

begejstringen var stor, da de endelig fik mulighed for at lege legen, og stemningen var intro 

da vi sluttede mødet af ved bålet, med hygge og skumfiduser 

 
 
 
 
 
 
 

Senest er vi begyndt at tage mærket Vild Ro, som handler om at være både rolig og vild 
sammen i naturen og dyrke fællesskabet på tværs. Vi har i den forbindelse leget forskellige 
lege og bedt Fjeldrotterne om at finde og bearbejde ting fra naturen, som kunne bruges til 
at udtrykke, hvordan deres dag havde været. Sidstnævnte blev løst på fineste vis, og 
Fjeldrotterne havde mange kreative løsninger.  
 
Og sidst, men ikke mindst, er tilmeldingen til årets juletur nu åben! Traditionen tro tager vi 

til Sletten. Denne gang i weekenden den 7-8 december. Det bliver en fantastisk weekend 

med masser af hygge og sjove aktiviteter, og vi glæder os til at se så mange som muligt, så 

husk at melde jer til  

Med Fjeldrottehilsen 

Fjeldrottelederne 



 

Statsautoriseret revisionsvirksomhed
 Ellemosen 3, 8680 Ry

 Telf.  8622 0001
 Mobil 4057 0103
 mail@kildebjerg-revision.dk

REVISION   REGNSKAB  BOGFØRING   RÅDGIVNING



 
 
 

 



 

 
Patruljemøder i efterårsmørke. 
 
Det er blevet mørkt om aftenen, men som altid er spejderne næsten hele tiden 
udenfor til møderne – også når de selv planlægger og afholder patruljemøder. 
 
Vi har 4 super-velfungerende patruljer, som samarbejder godt og ser ud til at hygge 
sig meget. Ofte laver de 4 helt forskellige ting mandag aften, når der ikke er 
tropsmøde og det er tit, at møderne foregår andre steder end på Lynghoved – noget 
vi som ledere har bedt dem tænke over og forsøge at planlægge med. 
 
Vi tror på, at det er godt for spejderne at lave ting selvstændigt. De kommer ind 
imellem ud i nogle situationer, hvor der ikke lige er hjælp at hente fra en voksen leder, 
og så må de jo bruge hinanden og løse problemerne på bedst mulig måde. Det vokser 
man af og finder ud af, at det er dejligt at have gode kammerater på tværs af 
årgangene. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

En patrulje 

tager mærket: 

 5 km baglæns 

extreme 



 

 
Her skal man gå 5 km baglæns, 
bundet sammen 2 og 2, den ene 
med bind for øjnene, halvvejs 
byttes der. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
En anden patrulje har sat 
sig for at tage et KITKAT-
mærke, som går ud på at 
slå et kitkat-telt korrekt 
op på en halv time, max 4 
personer. Det gik ikke så 
godt, patruljen måtte 
sande at der skal øvelse 
til og at det nok ville være 
en god ide at lægge alle 
dele til teltet op inden 
man begyndte, så man er 
sikker på at det hele er 
der. Måske går det bedre 
næste gang. 

  
 
  



 

 
Aftenløb på sletten med flagermuslygter. 
 
November måneds tropsmøde foregik på Sletten, hvor alle lommelygter straks blev 
inddraget, og hver patrulje fik udleveret en flagermuslygte som eneste lyskilde. Det 
viste sig at gå rigtig godt. Spejderne var gode til at blive sammen i patruljerne og finde 
rundt i skoven, selv om de reelt ikke kunne se særligt meget. 
 
Kommunikation er en svær ting. 
 
Vi kæmper lidt med at finde ud af, hvordan spejderne sikrer besked til alle i patruljen, 
når de laver om på tid og sted, når de skal mødes til patruljemøderne. Vi har 
opfordret til, at de deler egne mobilnumre og mailadresser både med hinanden og 
med os ledere, så al kommunikation ikke skal gå igennem forældrene. Vi håber, at 
spejdernes forældre vil støtte op om den linje, da det er endnu et forsøg på at hjælpe 
spejderne til ansvarlighed og selvstændighed i forhold til eget spejderliv. 
 
Juletur lige om lidt. 
 
Når denne stamme udkommer er der ikke længe til årets juletur, hvor vi håber at se 
rigtig mange af spejderne til en dejlig weekend med en masse sjov og hygge og god 

julemad  
 
Spejderhilsen 
Signe, Jacob, Claus og Susanne. 
 



  

  
Støt vore annoncører 

– de støtter os       

 



 
 

 

 

 

Hej alle spejdere 

Siden sidst har klanen været på planlægningsweekend I Gyvelhytten. Vi har blandt andet 
planlagt de næste mange møder, hvor vi er i gang med flere større projekter. Derudover er 
vi gået I gang med at planlægge vores sommerlejr til næste sommer - det regner vi med 
bliver en hyggelig udlandstur. Drømmen fra vores side er at vi kan få lov at dele den 
fantastiske tur med resten af divisionens klaner, men om dette lykkes, vil tiden vise. 
 

 
 
Her sidder klanen og planlægger de forskellige ting f.eks. Sommerlejr og fremtidige møder. 
 

 
Det var en meget trættende weekend... 
 
I weekenden, d. 15-17 november, har Klanen været talstærkt med på det årlige 
Korpsrådsmøde. Hele 8 engagerede klanspejdere var med til at debattere og høre om, 
hvordan Det Danske Spejderkorps kan opnå vækst, og vigtigst af alt deltog vi alle sammen 
i en debat om, hvordan man kan blive en aktiv seniorspejder, både i sin egen Klan, men 
også som spejderleder eller center- og løbsspejder, der planlægger en masse af de fede 
aktiviteter som DDS tilbyder. 
 
Med klanhilsen 
Klanlederne (red.: Philip og Asbjørn) 



 

 

 

 
 
 

 
 

 

Arkitekt Steen Hassager Petersen 
 

Bakkelyvej 2 – 8680  Ry 
 

Tlf. 86 89 20 55 
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 BESTYRELSEN Mail: bestyrelsen@ryspejder.dk   

Bestyrelsesformand Leon Sindberg Kærmindevej 11     formanden@ryspejder.dk 2943 7226  

Kasserer Susanne Løvheim Lyngdal 6               kassereren@ryspejder.dk 2021 8965  

 GRUPPELEDELSEN Mail: gl@ryspejder.dk   

Gruppeleder Lotte Thorup Søvænget 4 8689 3348  

Gruppeleder Annette Hinkbøl Silkeborgvej 52 4045 6517  

Gruppelederassistent Jan Løvheim Lyngdal 6 2129 0939  

Mødedag: Mandag MYRER (6 - 8 år) Mail: myrer@ryspejder.dk   

16.45 – 18.00 Irene Bjerum Paulsen Skovvænget 20 8788 0307  

 Jakob Studtmund Andersen Bymosevej 113, 8210 Hasle 2537 6525  

 Eske Jakobsen Akacievej 20 2939 4579  

 Mikkel Solberg Thorsvej 4 4242 0797  

 Nanna Rosen Vium    

 Emil Uhre Kildebjerg Bakkevej 21 5129 6950  

 Kathrine Lunding Villadsen Kildebjerg Skovvej 68 6171 9963  

 Rune Borgbjerg Fjeldstedsvej 3 2537 0811  

Mødedag: Tirsdag SKOVMUS (8 - 10 år) Mail: skovmus@ryspejder.dk   

17.00 – 18.30 Helle Juul Bak Vessøvej 40 5192 3800  

 Michael Lehrmann Mandsdalvej 5, Salten Skov, 8653 Them 2671 7147  

 Rune Borgbjerg Fjeldstedsvej 3 2537 0811  

 Lars Trier Husted Kildebjerg Skovvej 48 6124 0213  

 Kristian Løkke Kristensen Kielsgaardsvej 42 6167 6891  

 Martin Fredsøe Hassl Bjedstrupvej 25 B, Bjedstrup 8751 4212  

 Lærke Møller Andersen Klostervej 126 2250 8060  

 Thomas Ilsø Dahl Skovvænget 29 2096 6010  

Mødedag: Onsdag FJELDROTTER (10 - 12 år) Mail: fjeldrotter@ryspejder.dk   

17.30 – 19.00 Bo Madsen Vessø Vænge 2 3152 9362  

 Kenneth Lynghøj Christensen Fjeldstedvej 10 4010 1524  

 Martin Vistisen Vessøvej 40 5161 6094  

 Stine Marie Christensen Bøgeve 62 2140 8537  

 Silke Hauge Bülow Tippethøj 9 2869 6223  

 Signe Kromann Mølhave Søkildevej 17 3137 2535  

 Trine Middelboe Silkeborgvej 10, Sorring 2514 9665  

Mødedag: Mandag TROP (12 - 15 år) Mail: troppen@ryspejder.dk   

19.00 – 21.00 Susanne Frandsen Odderholm 28 9394 5568  

(vinter: kun til 20.30) Signe Bundgaard Madsen Isagervej 23 B, st. 1  6018 7890  

 Jakob Juul Eriksen Silkeborgvej 10, Sorring 2096 8008  

 Claus Thorhauge Odderholm 28 2020 3515  

Mødedag: Tirsdag KLAN (16 - 23 år) Mail: klana@ryspejder.dk   

 Asbjørn Aaen Egevej 3 6166 7288  

 Philip Bjerregaard Arbjerg Kildebjerg Skovvej 29 7122 8733  

 FRYS. (Første RY’s Støtter) Mail: frys@ryspejder.dk   

Kontaktperson Jørgen Gammelgaard Siimvej 22 4011 6193  

Kontaktperson Jens Larsen Vessø Vænge 40 4021 7620  

 LYNGHOVED Skanderborgvej 86   

Hytteansvarlig Jørgen Gammelgaard Siimvej 22 (mail: hyttefar@ryspejder.dk) 4011 6193  

 GYVELHYTTEN, Lyngvej 12 Mail: gyvelhytten@ryspejder.dk   

Hytteansvarlige og udlån Anita & Henrik Berg Klostervej 53 2145 1066  

 Susanne & Jan Løvheim Lyngdal 6 2129 0939  

GRUPPENS HJEMMESIDE: 1.rygruppe.dk  
   


